

倡导见义勇为 弘扬社会正气

见义勇为,匡扶正义,扶危济困不仅是中华民族的传统美德,更是时代精神的具体表现。在全社会倡导和树立社会主义核心价值观,形成见义勇为、惩恶扬善的良好风气,是广大人民群众的热切愿望,也是经济社会顺利发展的必然要求。我区正在加快推进城市转型,加快推进“六个市中”建设,宣传见义勇为先进事迹,倡导科学关爱见义勇为的社会氛围,集聚人气商机,促进经济社会健康发展。

学习英雄模范,弘扬社会正气。枣庄作为革命老区,在血与火的斗争中铸就了舍生取义、不屈不挠的革命精神,孕育了枣庄人急公好义、见义勇为的优良品质。多年来,在这片热土上涌现出了一批批见义勇为的英雄儿女,他们用汗水、鲜血甚

至生命捍卫了广大人民群众的根本利益,维护了社会稳定和法律尊严,促进了社会的和谐安定。我们要在全区掀起学习英雄模范人物、弘扬社会正气的热潮,特别是广大人员、团员和干部要发挥模范带头作用,讲正气、祛邪恶、树新风、抑歪风,努力营造学习英雄壮举、维护社会主义的良好社会氛围。

倡导见义勇为,净化社会风气。见义勇为事业是一项全社会的系统工程,只有让更多的人积极参与到见义勇为的行列之中,人人具有扶正祛邪、惩恶扬善的侠义心肠,敢于践行“见恶必除、见危必救”的英雄行为,才能见义勇而为的英雄不再孤单,才能凝聚成一种真情和浩然正气。只有你、我、他的积极参与和热情支持,见义勇为才能成为社会的道德准则和

人们的自觉行为。从我做起,从身边的事做起,人人支持见义勇为、人人传唱见义勇为,人人参与见义勇为,努力使见义勇为、扶危济困的时代精神在全社会蔚然成风。

加强道德教育,提高全民素质。英雄人物和先进典型,是人民的优秀代表,是社会的一面旗帜。各部门、各行各业,要组织广大干部群众深入开展弘扬社会正气、加强道德建设的宣传教育活动,深化社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,不断提高广大干部群众的思想道德素质,增强道德和法制观念,激励、引导广大干部群众大力弘扬见义勇为精神,自觉维护人民群众的生命财产安全,扶正祛邪、惩恶扬善,努力为市中的安宁、社会的和谐作出应有的贡献。



积极举荐 见义勇为行为

为加强见义勇为人员奖励和保护工作,鼓励广大人民群众勇敢地与犯罪行为和灾害事故作斗争,弘扬社会正气,营造见义勇为的社会氛围,激励人民群众参与平安建设、维护社会治安和同违法犯罪行为作斗争的积极性,推动社会道德风尚进步,促进社会主义精神文明建设。市综治委、市见义勇为基金会拟对近年来涌现出的见义勇为先进个人进行表彰奖励,欢迎各乡镇、街道及区直各部门对本辖区及部门系统内应当确认为见义勇为行为的个人,经认真考察核实后,应积极向区综治办申请、举荐。

联系人:杜忠诚 宋晓娜
联系电话:3394507, 邮箱: sqzqfw@126.com。



见义勇为问答

1、见义勇为基金会是什么性质的组织? 主要职责有哪些?

市见义勇为基金会是根据国务院《基金会管理条例》和《社会团体管理条例》、《山东省见义勇为保护条例》依法成立的社会团体法人,是面向公众募捐的基金会。主要任务是:宣传见义勇为英雄的先进事迹,在全社会营造“倡导见义勇为,弘扬社会正气”的浓厚社会氛围;募集、管理、使用见义勇为基金;协助党委、政府做好见义勇为的表彰奖励工作;协助党委、政府表彰奖励为支持援助见义勇为事业作出突出贡献的社会团体和个人。

2、什么行为属于见义勇为?

见义勇为,是指公民非因法定职责或者约定义务、为保护国家、公共利益或者他人的人身、财产安全,不顾个人安危,制止正在发生的违法犯罪行为或者抢险救灾、救死扶伤的行为。有下列情况之一的应当确认为见义勇为:(一)当国家利益、公共利益或者他人的人身、财产安全受到不法侵害或者遭受危害时,进行制止或者予以救助的;(二)向有关国家机关检举、揭发违法犯罪行为,或者协助抓获犯罪嫌疑人,为侦破刑事案件起到重要作用的;(三)在抢险救灾中,不顾个人安危,保护国家利益、公共利益或

者他人人身、财产权利的;(四)在他人遇险时,不顾个人安危,救死扶伤的;(五)其他应当确认为见义勇为的情形。

3、见义勇为行为发生后,应通过什么程序来确认?

公民见义勇为由省、市见义勇为基金会或各级社会治安综合治理工作机构负责确认。国家机关、企事业单位、社会团体、村(居)民委员会和公民可以向行为发生地的区综治委(办)申请确认见义勇为。对于见义勇为事迹突出的公民,也可直接向省、市见义勇为基金会或上级综治委(办)举荐确认。确认申请应当在见义勇为行为发生之日起1年内提出,特殊情况不超过2年。见义勇为基金会接到申请后对见义勇为事实进行调查核实。属于涉及维护社会治安见义勇为的,由见义勇为发生地的公安机关协助核实,并出具相关的证明材料;属于抢险救灾见义勇为的,由见义勇为发生地的民政部门协助调查核实,并出具相关的证明材料。

4、哪些材料可作为见义勇为的证据?

在对见义勇为事实调查核实过程中,有关单位和个人应当积极配合,提供相关证据材料。见义勇为的受益人、见证人应当如实提供证明。下列材料经调查核实,可以作为

见义勇为的依据:(一)公安、民政等部门提供的证明;(二)见义勇为行为发生地的乡镇(街道办)或者村(居)委会提供的证明;(三)受益人提供的证明;(四)外省市县级以上人民政府提供的证明;(五)其他单位和个人提供的证明。

5、对见义勇为先进个人或先进群体有何奖励措施?

对见义勇为公民和群体的奖励实行精神鼓励和物质奖励相结合,主要有以下奖励:(一)授予荣誉称号;(二)颁发奖金;(三)其他奖励。以上表彰和奖励可以单独适用或合并适用。物质奖励的数额根据经济发展和见义勇为基金募集情况动态确定。



费金涛 奋不顾身水中救人

费金涛是东花园社区普普通通的一位市民,但现在已是家喻户晓的救人英雄,善良质朴的他,用实际行动唱响了一曲舍己救人的英雄赞歌!

事情发生在2013年7月1日清晨6时许,由于连续降雨,长青路立交桥涵洞内灌满了积水,但就是这样一个个平常的夏日,上演了惊心动魄的一幕,25岁的市民王璐不小心骑车径直冲入了积满水的涵洞。正在看管涵洞抽水的工作人员——费金涛,准备查看涵洞时,隐隐约约听到有微弱的呼救声,顺着声音传来的地方,费师傅看到不远处水面上有散开的长发,他立刻意识到,一定有人落水了,费师傅一边往落水地点跑,一边大声呼叫救人,因为当时雨势较大,其他的行人并没有听到费师傅大声呼叫救人的声音,他想都没想,连衣服也顾不得脱,就跳下水去。该涵洞处于低洼地势,高处的流水不停地往涵洞里灌,水流湍急,费师傅跳下去后,就遇到了一股大水的冲击力,但他使劲地挥舞双臂,站稳了脚跟摆脱了冲力,然后抓住涵洞一侧墙体的檐子,他迅速地向着落水者游去。此时,王璐越挣扎越往深处滑,费师傅见状,一只迅速抓住王璐,另一只手拼命抓住墙体的檐子向边上游去,上面急流一个袭来,他为了防止发生意外,用双腿紧紧夹住王璐,以避免她滑沉下去,最后费了很大的劲才把她拖上岸,落水者终于得救了。费师傅不善言谈,并没有声张,把救人救上岸,他长吁了一口气,悄悄地回到他的工作岗位上了,如果没有行人看到,谁也不知道他就是当时救人的人。事后,落水者王璐的家人得知这个消息后,带着礼品来到费师傅家里感谢他的救命之恩,都被他退了回去,他说救人不是为了图什么好处,人的生命比什么都重要,只要他有能力,都会去救。

费金涛英勇救人的事迹在广大市民群众中引起了轰动,人们无不对他的见义勇为表达了深深地钦佩之情,他感动了人们,感动了2013,一名普通的市民,为了一个陌生人,在他人生危急关头,挺身而出,伸手救援,真是了不起的举动,这种精神品质令人感动。他不仅是枣庄的骄傲,也是整个社会的骄傲。

颜世情 路见不平仗义相助

颜世情,男,56岁,永安乡后陈湖村农民,为人忠厚老实、正直乐观、乐于助人,在村里经常帮助别人,从不计较得失,在村里口碑良好。

2012年11月18日,一个周末,下午5时许,颜世情路过BRT换乘站,听见有人喊叫,他毫不犹豫地跑了过去,正好看见有四个大约十七八岁的女孩正在对另一名女孩进行殴打,打场面非常激烈,周围围观的人们没有一人愿意上前制止,被打的小女孩一直喊叫,头部也已经出血。颜世情看到这个情景,二话没说,径直前去制止。不料这时其中一个女孩从身上拿出了刀子,颜世情见状没有丝毫的畏惧,依然用手其中一女孩大声呵斥劝阻。不料拿刀女孩没有停止的意思,向颜身上再次扑去,颜用胳膊和手臂去阻挡,当时就被砍伤,而且流血不止。四个女孩见状也惊慌逃走。被打的女孩得救了,但是颜世情因失血过多,在被路人送往市立医院的路上就已经休克晕倒,经过医生整整3个小时的抢救,输了800cc的血,颜世情才脱离了生命危险。但是经诊断:颜世情右挠动脉和右屈指深浅肌腱断裂,右手中指被撕裂,到现在手臂仍是没有知觉,不能干任何重活。

事后,家人、朋友不时也会在颜世情面前念叨,说他太傻之类的话,颜总是笑笑,他说我如果不那么做,还不知后果会怎么样呢。这数十年来,颜世情做的好事无数,大到抓小偷、与小偷搏斗,小到捡到钱财及时归还,邻里街坊都对他赞不绝口。他的行为也带动了整个村子良好社会风气的形成。



弘扬见义勇为精神 建设平安幸福市中

见义勇为的中文解释

【解释】:看到正义的事,便勇敢地去做。

【出自】:《论语·为政》:“见义不为,无勇也。”

【释义】:义,公正合理或道理或举动。

大意:见到合乎正义的事,便勇敢地去做。

见义勇为的定义

见义勇为,是中华民族传统美德之一,其本义是:看到合乎正义的事情就勇敢地去做;遇到暴徒行凶、幼童落水,以及一些意外的实际的危难关头,挺身而出,不惜牺牲自己的生命。孔子说:“见义不为,无勇也。”(《论语》)荀子说:“重死,持义而不挠,是君子之勇也。”他们都强调了正义与勇敢的关系,并辩证地告诉人们,勇敢,是值得提倡的,但前提是应符合正义,这是区分勇敢与鲁莽的根本界限。无义之勇没有意义,见义勇为才值得提倡。

见义勇为可以表现为一般问题上的敢作敢为,也可以表现为大是大非面前的舍生取义,由于为社会正义和人类进步的斗争总是十分艰巨的,有时还有很大的代价,所以,见义勇为,往往付出沉重代价,并能智勇双全。孟子主张,为人之勇,必与夫节相合,强调舍生取义的精神。兵家常把忠勇、义勇相提,强调勇敢的重要性。古往今来,见义勇为,舍生取义,守死不屈的颜真卿;深入虎穴擒贼的辛弃疾;“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”的文天祥;“砍头不要紧,只要主义真”的夏明翰;等等。他们把正义、信念、人格、操守看得比生命更为重要。因此,在凶残的敌人面前,他们以大无畏的精神战胜了各种威胁,战胜了酷刑折磨,战胜了死亡,表现了见义勇为、舍生取义的崇高气节。其视死如归的大无畏精神和宏伟气魄,将永远光照人间。

见义勇为与紧急避险的联系与区别

紧急避险是指为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在发生的危险不得已采取对另一种较小的合法权益造成损害的紧急避险行为。除了为了本人的人身、财产、其它权利所实施的紧急避险之外,其余的紧急避险行为也都可以认定为是一种见义勇为行为。

在刑法中对紧急避险行为的规定,其主要作用同正当防卫一样,其主要意义在于区分罪与非罪问题。在民法中,虽然对紧急避险行为的规定正当防卫有了进一步的发展,因为它涉及到第三人的责任问题,但也只是从行为人免责或是从减轻责任的角度来规定的,并未规定如何对行为人因此行为而给自己造成损失的补救措施及表彰办法。

见义勇为教育载体内容

1. 掌握见义勇为的民间名言。如:“见义勇为,死而无憾。”“见义勇为,死而无憾。”“见义勇为,死而无憾。”“见义勇为,死而无憾。”
2. 培养勇敢精神。不但需要克服胆怯,而且要注意把勇敢同鲁莽、蛮干区别开来。古人告诫“匹夫有责,拔剑而起,挺身而斗,此不足为勇也。”(《留侯论》)“勇不恃力。”(《左传》)。“轻死而暴,是小人之勇也。”(《荀子》)。古人把勇与仁义联系起来,提倡义勇结合。在今天,就是要与国家、人民的利益联系起来,因此,打斗、逞能、轻生的行为并不是勇敢,义是标准,包含着是非判断。那种讲义气,结帮成伙,无视法律,恃强凌弱,横行霸道,这不是见义勇为,而是“江湖义气”,是完全错误的。那种出于虚荣心、好面子的血气之勇,一害自己,二害他人,应当反对。
3. 智勇结合,大智大勇,智勇双全。对其见义勇为教育,一定要注意结合年龄实际,青少年要以智取胜,不要匹夫之勇,不要明知自己不会水,还要下水救人。切记恩惠必小。必要以身救火,作那些无畏的牺牲。